

新聞公報

立法會十五題：香港金融研究中心

2010年11月10日（星期三）

以下為今日（十一月十日）在立法會會議上葉劉淑儀議員的提問和財經事務及庫務局局長陳家強的書面答覆：

問題：

香港金融研究中心（研究中心）由香港金融管理局（金管局）根據行政長官一九九八年《施政報告》的「施政方針」於一九九九年八月成立，目的是對香港和亞洲區內的貨幣政策、銀行及金融業具深遠影響的課題進行研究，經費由外匯基金撥款提供。就此，政府可否告知本會：

- (一) 研究中心的工作與金管局內部之經濟研究部有何不同，以及兩者如何分工；
- (二) 研究中心現有多少全職及／或兼職員工，以及該等員工是否由金管局借調；
- (三) 財政司司長及財經事務及庫務局局長在研究中心的角色為何；
- (四) 研究中心在過去11年共撰寫了多少份研究報告，以及其中是否有報告在國際性經濟／金融學術刊物發表；
- (五) 研究中心在過去11年共組織了多少場研討會（包括工作坊、研討會及會議）；以及這些研討會在貨幣政策、銀行及金融業發展和鞏固香港作為國際金融中心方面，為金管局或香港政府帶來了甚麼啓示；及
- (六) 研究中心自成立至今獲得的經費總額，以及其將來發展的方向為何？

答覆：

主席：

政府當局對問題的回覆如下：

(一) 金管局研究部不時就全球不同地方的宏觀經濟形勢作出分析，對國際和本地金融市場的動向進行評估，以及對國際資金流向與本地金融體系的風險與穩定性進行監測。研究部也為金管局就重要的政策和運作提供分析和建議。

研究中心的工作包括透過邀請國際和本港專家和學者，就香港、內地以及亞洲貨幣與金融市場中、長期發展趨勢等題目進行分析和研究；以及建立一個研究和討論的平台，提升香港對亞洲和本地的貨幣和金融市場研究的能力，並加強香港與世界知名的學術和研究機構的聯繫和它們對香港的認識。

(二) 研究中心現有六位全職僱員，其中五位從金管局借調，一位由研究中心直接聘請。本年至今有二十六位訪問學者，以合約形式為研究中心從事專題研究，他們平均訪問時間為一個月。

(三) 研究中心是一家股份制公司，總股數為兩股，財政司司長和金管局副總裁（貨幣）各持有一股。財經事務及庫務局局長在研究中心並無角色。

(四) 研究中心過去11年已完成共252份研究報告，當中134份已於國際性學術刊物發表。

(五) 研究中心過去11年共舉辦了451場公開研討會。這些研討會擴大了香港與全球學術界、國際金融機構，以及中央銀行之間的交流；加強了香港作為國際金融中心的地位；就一些對香港極為重要的貨幣金融問題（例如短期國際資本流動、人民幣匯率政策、人民幣國際化，以及中國內地房地產市場的發展）提供了嚴謹的分析和政策建議，並促進了香港與國際金融機構（例如國際貨幣基金組織、國際結算銀行、世界銀行，以及亞洲開發銀行），及中國內地的研究機構、智庫和相關中央機構的聯繫。

(六) 研究中心自成立至今11年平均每年運作開支約為1,060萬，累積資本開支則約為500萬。

研究中心會繼續加強香港及亞洲貨幣與金融市場發展有關的中長期政策問題的研究。未來一兩年的重點將集中在以下四個領域：

- (1) 中國內地及香港貨幣與金融的穩定；
- (2) 中國內地資本帳戶開放（包括其對香港的影響）；
- (3) 香港人民幣市場的發展；以及

(4) 亞洲區域內的貨幣與金融合作。

完